

市政府上午召开上海自贸区十周年新闻发布会

全国自贸区创新成果半数源于此

对标国际规则 推进制度型开放

发布中国首份外资准入负面清单,实施外商投资备案管理,在制造业、金融业等数十个开放领域落地一批全国首创外资项目……上海自贸区成立以来,对标国际高标准经贸规则,推进高水平制度型开放。

投资贸易等自由化便利化,制度开放是“加速度”的重要引擎。上海自贸区深化海关监管制度创新,率先推出一线“先进区、后报关”、区间“自行运输”、二线“批次进出、集中申报”以及货物状态分类监管等措施,在全国唯一的洋山特殊综合保税区构建全新“六特”海关监管模式。建成运营上海国际贸易“单一窗口”,服务企业数超过60万家,支撑全国四分之一的货物贸易量的数据处理。

法治是最好的营商环境。上海自贸区成立以来,持续打造接轨国际的法治环境,设立首个自贸区法庭和自贸区知识产权法庭,引进世界知识产权组织仲裁与调解上海中心,设立中国(上海)自由贸易试验区仲裁院,积极探索涉外商事纠纷一站式解决机制。

坚持要素改革 增强全球资源配置能力

上海自贸区始终坚持要素市场

2013年,全国第一个自由贸易试验区的光荣使命和重大任务花落上海。十年来,在国家层面复制推广的302项自贸试验区制度创新成果中,近一半源自上海首创或同步先行先试。

化改革方向,增强全球资源要素配置能力。比如,在开拓资金跨境通道方面,创设本外币一体化运作的自由贸易账户体系,率先开展跨境贸易投资高水平开放等试点,累计开立自由贸易账户14万个,累计发生本外币跨境收支折合人民币142万亿元。

在提高金融市场国际化水平方面,设立上海黄金交易所国际板、上海国际能源交易中心等面向全球的平台,推出原油期货、20号胶等一批创新产品,上市全国超过一半的国际化期货期权品种,全国首单液化天然气跨境人民币结算交易于今年3月落地。

为了促进数据要素流通,设立上海数据交易所,率先探索数据要素场内交易,累计挂牌数据产品近1500个。高标准建设“国际数据港”,启动运营国家(上海)新型互联网交换中心,开展数据跨境流通创新试点。

聚天下英才而用之,上海自贸

今天上午,市政府召开新闻发布会,介绍上海自贸区十周年建设成果等相关情况。上海自贸试验区及临港新片区的制度创新成果主要体现在四个方面,进行了试验育种、示范引领的初心使命。

区实行更加开放便利的人才政策,建立外籍高层次人才永居推荐“直通车”制度,开设外国人来华工作居留审批“单一窗口”,发布境外职业资格证书认可清单和紧缺清单。目前,浦东新区人才总量达到170余万,重点产业国际化人才占比超过4%。

加强政府改革 提升治理现代化水平

上海自贸区从事前监管到事中事后监管的巨大改革,倒逼政府“刀刃向内”,加强自身改革,提升治理现代化水平。

围绕企业全生命周期深化商事制度改革,上海自贸区创新开展“证照分离”“照后减证”“一业一证”等试点,已在31个行业发放行业综合许可证5000多张,平均审批时限压减近90%,申请材料压减近70%,填表要素压减超60%。

构建事中事后监管体系,创建“双告知、双反馈、双跟踪”许可办理

机制和“双随机、双评估、双公示”监管协同机制,推动政府监管方式向信用、风险、分类、动态“四个监管”转变。

打造以“互联网+”为重点的政务服务体系,实施企业市场准入事项“全网通办”、政务信息“全域共享”,全面推行“一网通办”,300余项涉企审批事项实现100%全程网办,实际办理时间比法定时限压缩近90%。

聚焦产业发展 增强高质量发展新动力

中国“芯”、创新药、无人车、大飞机……在上海自贸区,聚焦产业发展所需创新制度供给,增强高质量发展新动力。

率先开展集成电路监管创新试点,推出真空包装等高新技术货物布控查验模式,货物入库时间较以往压缩两个工作日。实施医疗器械注册人和药品上市许可持有人等制度,上市一类新药21个。推出生物

医药特殊物品和研发用物品入境便利化试点,实现特定研发用物品高效便捷通关,不需要办理《进口药品通关单》。

深化智能网联汽车示范应用,区内自动驾驶开放测试道路已超500公里,我国自主研发的东海大桥智能重卡项目开启“真无人”测试,成为全球最长的自动驾驶商业化运营场景。

首创“一司两地”一体化监管模式,对位于洋山特殊综合保税区以外的两个国产大飞机生产基地实施“境内区外”一体化监管,助力民用航空产业链集聚发展。

围绕贸易高质量发展,上线全国首个辅助离岸贸易真实性审核的“离岸通”平台,落地全国首单“重点行业再制造产品进口试点”,全力培育跨境电商、保税维修等外贸新业态。

夯基垒台到立柱架梁,十年来,上海自贸区充分发挥出深化改革“试验田”、制度型开放“先行者”等作用,交出了一份亮眼的成绩单。截至2022年,上海自贸区进出口总额约占全国21个自贸试验区总额的30%,充分发挥了“头雁”效应。在上海自贸试验区的带动下,2022年浦东新区地区生产总值、规模以上工业总产值,分别是2013年的2.5倍和1.5倍。

本报记者 宋宁华

SINCE 1986



2023第38届“海港-上汽”杯 新民晚报 暑期中学生足球赛

我们的
世界杯

上海 台州 黄山



2023.9.16-9.17

喀什 日喀则

主办单位: 上海市教育委员会 上海市体育局 新民晚报社

承办单位: 上海市足球协会 上海市学生活动管理中心 上海市青少年训练管理中心 上海市中学生体育协会 上海市校园足球发展中心 东方体育日报社

协办单位: 上海海港足球俱乐部 上海汽车集团股份有限公司 上海浦东足球场运营管理有限公司

